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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 94 DEL 30/11/2022

OGGETTO:  APPROVAZIONE DELLE MODIFICHE ALLO STATUTO COMUNALE PER 
L'INTRODUZIONE DELLA CITTADINANZA ONORARIA "IUS CULTURAE".

L’anno  duemilaventidue il  giorno trenta del  mese  di  novembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Consigliere
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Presente
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Assente
Presente

Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bottazzi Giorgio.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Miselli  Silvia e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

L’integrale  trascrizione  del  dibattito  relativo  al  presente  oggetto,  in  fase  di 
completamento,  non  viene  qui  inserita  ma  sarà  allegata  alla  deliberazione  di  
approvazione dei verbali della seduta odierna, così come previsto dall’art. 67 del 
vigente  regolamento  del  Consiglio  Comunale  approvato  con  delibera  consiliare 
n.167 del 13/11/2000, modificato con delibere consiliari n. 5 dell’8/2/2010, n. 40 del 
27/05/2010 e n. 92 del 30/11/2010 e n. 44 del  30/07/2019.

Oggetto: APPROVAZIONE  DELLE  MODIFICHE  ALLO  STATUTO  COMUNALE  PER 
L'INTRODUZIONE DELLA CITTADINANZA ONORARIA "IUS CULTURAE"

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che lo Statuto comunale, approvato con Deliberazione Consiliare n. 101 del 

04/10/1991, prevede, tra gli obiettivi programmatici del Comune, quello di promuovere lo 

sviluppo  civile  della  collettività  insediata  sul  territorio,  ispirandosi  ai  valori  di  pace 

solidarietà e progresso (art. 1, comma 1) e di impegnarsi a riconoscere il valore di ogni  

uomo nel rispetto del “Dichiarazione Universale dei Diritti dell’Uomo” (art. 1, comma 4);

VISTI:

-   l'art.  2  della  Convenzione  sui  Diritti  dell'Infanzia  e  dell'Adolescenza,  approvata 

dall'Assemblea generale delle Nazioni Unite il 20 novembre 1989, che afferma: «Gli Stati  

parte si impegnano a rispettare i diritti enunciati nella presente Convenzione e a garantirli  

a  ogni  fanciullo  che  dipende  dalla  loro  giurisdizione,  senza  distinzione  di  sorta  e  a  

prescindere da ogni considerazione di razza, di colore, di sesso, di lingua, di religione, di  

opinione politica o altra del fanciullo o dei suoi genitori o rappresentanti legali, dalla loro  

origine nazionale, etnica o sociale, dalla loro situazione finanziaria, dalla loro incapacità,  

dalla loro nascita o da ogni altra circostanza. Gli Stati parte adottano tutti i provvedimenti  

appropriati  affinché  il  fanciullo  sia  effettivamente  tutelato  contro  ogni  forma  di  

discriminazione o di  sanzione motivate dalla  condizione sociale,  dalle  attività,  opinioni  

professate  o  convinzioni  dei  suoi  genitori,  dei  suoi  rappresentanti  legali  o  dei  suoi  

familiari»; 
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- la Convenzione Europea sulla Nazionalità conclusa tra gli Stati membri del Consiglio di  

Europa il 6/11/1997, firmata dall'Italia e non ancora ratificata, che prevede che ciascuno 

Stato  faciliti,  nell’ambito  del  diritto  domestico,  l’acquisizione  della  cittadinanza  per  “ le 

persone nate sul suo territorio e ivi domiciliate legalmente e abitualmente” (art.6 paragrafo 

4, lettera c);

- l'art. 3 della Costituzione Italiana, che sancisce che “tutti i Cittadini hanno pari dignità  

sociale e sono eguali davanti alla legge, senza distinzione di sesso, di razza, di lingua, di  

religione, di opinioni politiche, di condizioni personali e sociali”;

RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 25 del 21/03/2022 avente ad 

oggetto  la  mozione  del  gruppo  consiliare  "Noi  per  Casalgrande"  per  “impegnare  il  

Consiglio Comunale affinché venga introdotto nello Statuto del Comune di Casalgrande il  

riferimento al principio dello "Ius Soli", ad istituire in tal senso la cittadinanza onoraria del  

Comune  di  Casalgrande  e  ad  impegnare  il  Sindaco  e  la  Giunta  affinché  vengano  

promosse azioni di sensibilizzazione sul tema della cittadinanza”;

CONSIDERATO necessario dare  attuazione alla sopracitata deliberazione consiliare e a 

tal  fine,  istituire,  in  riferimento  al  principio  dello  “Ius  Soli”,  una  speciale  forma  di 

cittadinanza onoraria del Comune di Casalgrande denominata “Ius Culturae” da conferire 

ai minori stranieri residenti a Casalgrande, nati in Italia da genitori stranieri, regolarmente 

soggiornati,  o  nati  all'estero,  che abbiano completato  almeno un ciclo  scolastico  o un 

percorso  di  formazione  professionale  in  istituti  appartenenti  al  sistema  educativo  di 

istruzione  e  di  formazione  italiano,  in  attesa  dell'auspicata  riforma  della  legge  sulla 

cittadinanza e allo scopo di promuovere l’eguaglianza e l’effettiva partecipazione senza 

distinzione di origine o provenienza nonché l’appartenenza alla comunità locale;

RITENUTO pertanto necessario apportare al  testo vigente dello Statuto del Comune di 

Casalgrande opportune modifiche finalizzate ad introdurre il principio dello “Ius Culturae” 

come mezzo di acquisto simbolico della cittadinanza italiana, per dare concreta attuazione 

al principio costituzionale di uguaglianza, nel seguente modo:

-  aggiungere  dopo  il  comma  11  dell'art.  1  “COMUNE”  nel  Titolo  I°  “DISPOSIZIONI 

GENERALI”, CAPO I° “LA COMUNITÀ, L' AUTONOMIA, LO STATUTO”, un nuovo comma 

con esplicito riferimento al principio dello “Ius Culturae” come mezzo di acquisto simbolico 
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della cittadinanza italiana, affermandone l'importanza ai fini della concreta attuazione del 

principio costituzionale di uguaglianza;

-  aggiungere  dopo  il  comma  4  dell'art.  51  “PARTECIPAZIONE”  nel  Titolo  VII° 

“PARTECIPAZIONE POPOLARE”, un nuovo comma che introduce in via generale l'istituto 

della Cittadinanza onoraria “Ius Culturae” definendolo nelle sue caratteristiche essenziali;

VISTO l’art. 6 del d.lgs. n. 267/2000;

VISTI altresì gli artt.12, comma 7 e 17, comma 1 dello Statuto Comunale;

DATO  ATTO  dell'istruttoria  svolta  dalla  competente  Commissione  consiliare  “Affari  

Generali, Politiche Economiche e Risorse” nella seduta tenutasi in data 22/11/2022;

VISTO ED ESAMINATO il  nuovo  testo  predisposto  a  seguito  del  confronto  avvenuto 

nell’ambito della suddetta Commissione (Allegato A);

PRESO ATTO che sulla  proposta  della  presente  deliberazione,  ai  sensi  degli  artt.  49 

comma 1, e 147 bis, comma 1, del D.Lgs N.267/2000, viene espresso il seguente parere 

dal Responsabile del Settore “Servizi Demografici ed Elettorale” favorevole in ordine alla 

regolarità tecnica e la correttezza dell’azione amministrativa;

DATO ATTO che la presente deliberazione non comporta riflessi  diretti  o indiretti  sulla 

situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente, ai sensi dell’art 49 comma 1 

del  D.lgs  267/2000,  e  pertanto  non  si  richiede  il  parere  del  Responsabile  dei  servizi  

finanziari in ordine alla regolarità contabile;

RITENUTA la  propria  competenza  ai  sensi  dell’art.  42,  comma  2  lett.  a)  del  D.Lgs. 

267/2000;

Il Presidente sottopone a votazione la proposta di deliberazione con il seguente esito:

Presenti:  16      – VOTANTI n. 16     - Astenuti: 0
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Voti favorevoli: 15

Voti  contrari:  1  (il  Consigliere  comunale  Corrado  Giovanni  del  gruppo  consiliare 

“Centrodestra per Casalgrande”)

Il Consiglio Comunale approva, ai sensi di legge,  con il voto favorevole dei due terzi dei 

consiglieri assegnati e pertanto

DELIBERA

1. DI CONSIDERARE le premesse che precedono come parte integrante e sostanziale del 

presente dispositivo;

2. DI APPROVARE, per le motivazioni riportate in premessa, le seguenti modifiche dello 

Statuto del Comune di Casalgrande:

- dopo il comma 11 dell'art. 1 “COMUNE” nel Titolo I° “DISPOSIZIONI GENERALI”, CAPO 

I° “LA COMUNITÀ, L' AUTONOMIA, LO STATUTO”, è inserito il comma 12 recante:   “Il 

Comune di Casalgrande riconosce lo “Ius Culturae” in favore dei minori stranieri residenti  

a Casalgrande, nati in Italia da genitori stranieri regolarmente soggiornanti o nati all'estero,  

che  abbiano  completato  almeno  un  ciclo  scolastico  o  un  percorso  di  formazione  

professionale in istituti  appartenenti  al  sistema educativo di  istruzione e di  formazione  

italiano, come speciale forma di riconoscimento del loro ruolo di  coesione tra popoli  e  

culture diversi  e per affermare pienamente le libertà fondamentali  delle persone, nella 

creazione di un senso di appartenenza comune e di condivisione di valori.”;

-  dopo il  comma 4  dell'art.  51  “PARTECIPAZIONE”  nel  Titolo  VII°  “PARTECIPAZIONE 

POPOLARE”, è inserito il comma 5 recante: “Viene istituita la Cittadinanza onoraria del  

Comune di Casalgrande per tutti i minori stranieri residenti a Casalgrande, regolarmente  

soggiornanti,  che  abbiano  completato  almeno  un  ciclo  scolastico  o  un  percorso  di  

formazione professionale in  istituti  appartenenti  al  sistema educativo di  istruzione e di  

formazione italiano, come speciale forma di riconoscimento del loro ruolo di coesione tra  

popoli e culture diversi e per affermare pienamente le libertà fondamentali delle persone, 

nella creazione di un senso di appartenenza comune e di condivisione di valori.”;

3.  DI DARE ATTO che il  testo consolidato dello Statuto,  integrato e coordinato con le 

modifiche  apportate  dal  presente  atto,  viene  allegato  sotto  la  lettera  A  quale  parte 
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integrante e sostanziale del presente atto;

4. DI DARE ATTO altresì che lo Statuto nel suo testo definitivo:

- sostituisce a tutti gli effetti quello attualmente in vigore;

-  entrerà  in  vigore  decorsi  trenta  giorni  dalla  sua  affissione  all'Albo  Pretorio  dell'ente,  

secondo il disposto dell'art. 6, comma 5 del D.lgs. 267/2000;

5. DI DARE MANDATO all'ufficio Segreteria di provvedere alla pubblicazione dello Statuto 

nel Bollettino Ufficiale della Regione ed all'affissione all'Albo Pretorio Comunale per 30 

(trenta) giorni consecutivi;

6.  DI  TRASMETTERE copia  dello  Statuto,  munito  della  certificazione  di  avvenuta 

pubblicazione,  al  Ministero  dell'Interno  per  l'inserimento  nella  Raccolta  Ufficiale  degli  

Statuti;

7.  DI OTTEMPERARE all’obbligo imposto dal D.Lgs. n. 33/2013, art. 23, disponendo la 

pubblicazione  sul  sito  istituzionale  del  Comune  di  Casalgrande  nella  sezione 

“Amministrazione trasparente” del presente provvedimento.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


